FINANSOWANIE DZIAŁAŃ REWITALIZACYJNYCH Z FUNDUSZY UNIJNYCH, 
PERSPEKTYWA FINANSOWA 2014-2020 
OGÓLNE INFORMACJE, KIERUNKUJĄCE PRZYGOTOWANIE  PLANU FINANSOWANIA PROJEKTÓW
Wprowadzenie
Obecna perspektywa finansowa Unii Europejskiej jest w wielu aspektach dofinansowywania projektów rewitalizacyjnych podobna do poprzedniej ale należy podkreślić, że zmiany które zostały wprowadzone istotnie modyfikują możliwości uzyskania finansowej pomocy – szczególnie dla tzw. projektów twardych – to znaczy projektów, które przewidują realizację działań w obiektach budowlanych (budynki                             i infrastruktura techniczna). 
Projekty rewitalizacyjne, realizowane w ramach wsparcia unijnego. 

Preferowane będą projekty, których rezultaty  powinny korzystanie wpłynąć na zjawiska społeczno-gospodarcze,  załagodzić lub zniwelować problemy składające się na proces degradacji lokalnych społeczności – bezrobocie, wykluczenie, marginalizację, przestępczość, niską aktywność ekonomiczną, niską aktywność społeczną   i obywatelską, mały kapitał relacyjny, itp. 

W obecnej perspektywie finansowej Unii Europejskiej zdecydowanie trudniej będzie pozyskać środki finansowe Unii Europejskiej na  tzw. projekty twarde dot. rewitalizacji. Warunkiem realizacji projektów inwestycyjnych z zakresu rewitalizacji  jest realizacja projektu/projektów współfinansowanych w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego, a dotyczących określonej grupy społecznej, dotkniętej dysfunkcją lub wykluczeniem. Wsparcie inwestycyjne projektów z Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego (projekty infrastrukturalne) ma charakter uzupełniający (dodatkowy) i możliwe jest wyłącznie                   w powiązaniu z działaniami realizowanymi z Europejskiego Funduszu Społecznego, które pełnią rolę wiodącą. Tak więc, projekty muszą wykazywać charakter przedsięwzięć kompleksowych, koordynujących interwencję infrastrukturalną ze wsparciem realizowanym w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego. Ten rodzaj projektów będzie mógł być przedmiotem dofinansowania pod warunkiem ścisłego powiązania z innym projektem (projektami) miękkimi – jako ich dopełnienie (konieczne uzupełnienie). Niezależnie od tego wymogu, dodatkowo wprowadzono zasadę, że projekty rewitalizacyjne, których celem jest tworzenie obiektów niezbędnych dla osiągnięcia celu rewitalizacji (budynków  lub infrastruktury) nie mogą polegać na ich realizacji od podstaw (budowa nowego)                        a jedynie na modernizacji, przebudowie adaptacji czy rozbudowie obiektów już istniejących. 
Planując projekty rewitalizacyjne należy uwzględnić również i to, że w obecnej perspektywie finansowej UE, co do z zasady -  preferowane będą projekty nakierowane ukierunkowane na tworzenie miejsc pracy, aktywizację społeczno- ekonomiczną ludności – o charakterze pro-zatrudnieniowym. 

Ważne będzie także uwzględnienie informacji, że pozyskanie finansowej pomocy Unii Europejskiej możliwe jest zarówno poprzez konkursy organizowane w ramach realizacji regionalnych programów operacyjnych, jak i poprzez inne programy – krajowe, w których projekty rewitalizacyjne mają być traktowane szczególnie (dodatkowe punkty przy ocenie projektów).  
Należy pamiętać, że: 
Wdrażanie obecnej perspektywy finansowej Unii Europejskiej postępuje powoli, nie wszystkie                            z istotnych – szczegółowych – warunków zostały już ustalone (opublikowane), dlatego zebrane tu informacje należy traktować jako wskazówkę – rekomendację, kierunkującą poszukiwanie optymalnych źródeł finansowania, przy wykorzystaniu źródeł informacji publicznej, podanych w części czwartej tej informacji – Podsumowanie.

Podstawą do budowania planu finansowego projektu rewitalizacyjnego są środki własne inicjatora projektu. Projekty unijne wymagają od beneficjenta uwzględnienie w budżecie projektu  niezależnie od formy ewentualnego dofinansowania projektu ze środków Unii Europejskiej, konieczny będzie tak zwany wkładu własnego, którego wysokość jest uzależniona od typu beneficjenta oraz działania w ramach którego będzie realizowany projekt. Plan finansowania kosztów projektu musi uwzględniać również  ryzyko, które rodzi możliwość, że projekt nie uzyska planowanego dofinansowania. Projektodawca powinien być przygotowany na taką ewentualność, a założenie, że w razie nieuzyskania dofinansowania projektu ze środków Unii Europejskiej nie będzie on w ogóle realizowany dyskwalifikuje projekt rewitalizacyjny pod względem merytorycznym, jako niekonieczny.
Istotne jest przyjęcie właściwej logiki budowania planu finansowania projektu – kluczowe jest określenie celu projektu, zgodnego z celami programu – a następnie zweryfikowanie czy przyjęty cel projektu znajduje się w zbiorze celów tematycznych – oraz priorytetów inwestycyjnych na rzecz rewitalizacji, przyjętych w Umowie Partnerstwa. Listę  celów tematycznych – zestawienie pod kątem działań rewitalizacyjnych w miastach można znaleźć w Założeniach Narodowego Planu Rewitalizacji (strony 11-12)→ https://www.mir.gov.pl/media/4438/NarodowyPlanRewitalizacji_Zalozenia_062014.pdf
Dofinansowanie projektów rewitalizacyjne zgodnych z celami tematycznymi będzie możliwe z dwóch funduszy Unii Europejskich, odpowiednio do celu tematycznego. 

Projekty rewitalizacyjne mogą  znaleźć możliwość dofinansowania ze środków Unii Europejskiej nie   tylko w ramach priorytetów i działań, których nazwy (tytuły) zawierają pojęcie „rewitalizacja”. Istotny                                i decydujący jest cel przedsięwzięcia i jego prognozowany rezultat – uzyskanie efektów składających się na rewitalizację obszaru zdegradowanego, a zgodny z celami  tematycznymi, jak również priorytetami konkretnego programu operacyjnego.  
Środki Unii Europejskiej dostępne poprzez Regionalny Program Operacyjny Województwa Śląskiego na lata 2014-2020 
Regionalny Program Operacyjny Województwa Śląskiego 2014-2020 [RPO WSL]

Program realizowany jest ze środków dwóch funduszy UE: Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego i Europejskiego Funduszu Społecznego.

Zgodnie z ogólnymi zasadami wdrażania Umowy Partnerstwa, działania (projekty) rewitalizacyjne                        w miastach powinny znaleźć adekwatne, co do ich przedmiotu i podmiotu, tj. osoby lub instytucji podejmującego inicjatywę, i zasadnicze wsparcie finansowe poprzez ten program.

RPO WSL, jak każdy program operacyjny, daje możliwość dofinansowania projektów rewitalizacyjnych              z każdego, z ustalonych priorytetów – o ile projekt spełnia założenia i wymagania formalne określone              w tym programie→ http://rpo.slaskie.pl/media/files/cms/DOKUMETY%20REG./RPO%20WSL%202014-2020%20przyj%C4%99ty%20przez%20KE%20i%20ZW.pdf 
Opis dwóch, merytorycznie najbliższych dla większości projektów rewitalizacyjnych osi priorytetowych programu – tj. osi - IX : Włączenie społeczne, X: Rewitalizacja oraz infrastruktura społeczna i zdrowotna znajduje się w Szczegółowym Opisie Osi Priorytetowych RPO WSL 2014-2020.

Szczegółowe wymagania wobec projektów (typy działań, kryteria wyboru, reguły oceny kwalifikowalności) jak również oczekiwania wobec  potencjalnych beneficjentów pomocy UE, oraz inne ważne informacje zostały ujęte w dokumencie pt. Regionalny Program Operacyjny Województwa Śląskiego na lata 2014-2020 - Szczegółowy Opis Osi Priorytetowych → http://rpo.slaskie.pl/media/files/cms/DOKUMETY%20REG./SZOOP%20RPO%20WSL%202014-2020%20wersja%2007.05.2015.pdf    
Środki Unii Europejskiej dostępne poprzez krajowe programy operacyjne 
Informacje publikowane bezpośrednio, przez instytucje zarządzające programami operacyjnymi:

Regionalny Program Operacyjny Województwa Śląskiego 2014-2020→ https://rpo.slaskie.pl/

Program Inteligentny Rozwój→ http://www.poir.gov.pl/
Program Polska Cyfrowa→ http://www.polskacyfrowa.gov.pl/
Program Infrastruktura i Środowisko→ http://www.pois.gov.pl/
Program Wiedza Edukacja Rozwój→ http://www.power.gov.pl/
Podsumowanie
Jak zaznaczono we wstępie, planowanie finansowania projektu rewitalizacyjnego wymaga oparcia się               o aktualne (bieżące) informacje, które można pozyskać z następujących źródeł:
Centralny Punkt Informacyjny Funduszy Europejskich
ul.  Żurawia 3/5, 00-503 Warszawa (pn. - pt. 8.00-18.00, sob. 10.00-14.00),  tel. 22 626 06 32, 22 626 06 33
Lokalne – regionalne punkty informacji Funduszy Europejskich, których adresy, telefony i adresy elektroniczne można uzyskać→ https://www.funduszeeuropejskie.gov.pl/
Lokalny Punkt Informacyjny w Bielsku-Białej 
ul. Cieszyńska 367

43-301 Bielsko - Biała 

tel. 33 47 50 135 lub 33 49 60 201

Godziny pracy punktu:

w poniedziałki w godzinach 8.00-18.00

od wtorku do piątku w godzinach 8.00-16.00
Podstawa formalna – to ustawa o zasadach realizacji programów w zakresie polityki spójności finansowanych w perspektywie finansowej 2014–2020 (tzw. ustawa wdrożeniowa)→ 
https://www.funduszeeuropejskie.gov.pl/strony/o-funduszach/dokumenty/ustawa-o-zasadach-realizacji-programow-w-zakresie-polityki-spojnosci-finansowanych-w-perspektywie-finansowej-2014-2020-tzw-ustawa-wdrozeniowa/
UWAGA
Wpisanie projektu do „Programu Rewitalizacji Obszarów Miejskich w Bielsku-Białej na lata 2014-2020” nie jest jednoznaczne z uzyskaniem dofinansowania ze środków UE.  O środki na realizację konkretnego projektu każdy projektodawca musi indywidualnie wystąpić do Instytucji Zarządzającej w terminie naboru wniosków.
